

新媒体时代的大学语文教学策略

张煦

(黑龙江能源职业学院,黑龙江 双鸭山 155100)

摘要:在科技进步的时代环境下,信息技术已经广泛渗透到各个行业领域中,对以往的社会运行模式产生了较大的影响。在新的社会发展时期,教育行业也需做出相应的变革,从而适应时代发展的要求。目前大学生语文教学主要呈现出理论与实践结合度不高的问题。对此,高校需积极转变思想,对教学内容及实施的手段进行优化改进,尽量拓展学生的学科视野,提高教学质量,促进学生实现长远的发展。

关键词:新媒体;大学语文;策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.271

1 引言

新媒体的特征为直观性与形象性等。在新媒体技术的发展过程中,其对传统的学习模式产生了本质层面的影响,将其广泛应用在大学语文教学活动中,便可促进教法与学法的转变,使师生不再局限于教材领会学科知识,而能够通过更为灵活和丰富的渠道,如微课、视频等形式完成教学任务。在新媒体出现后,大学语文教学活动便产生了明显的变化,教学效率也获得了大幅提高。

2 新媒体对大学语文教学的作用

现代化教育的重要特征之一便是信息化,即教育领域需广泛应用信息化技术来优化教学效果。新媒体是教育技术中的典型载体,以微信、网络媒体为主要形式,可在生活中发挥较为关键的职能。信息技术能够为大学教育的创新提供技术支持,同时将教育活动向信息化转型也是现代教育发展的趋势。信息化教育可对传统的教学模式进行优化,结合新媒体来讲,其可作为新的教育手段、途径和策略。在教学过程中,新媒体技术能够明显提高教学活动生动性与活跃度,同时还可调动学生发挥思维能力,拓展学科视野,让学生能够主动将注意力应用在学习活动中,从而不断优化教学的效率和效果^①。

3 新媒体环境下大学语文教学困境

在网络时代,大量的具有时尚特征、传播速度快、接受范围广的网络语言层出不穷,其中也不乏夹杂更为随意和粗俗的内容,这些均会对大学生的语文知识学习产生一定的负面影响。此外,传统大学语文教学更倾向于对理论知识的传输,以教师单方面的讲授形式为主,教学形式更为单调,难以促使学生积极互动,表现出知识与生活关联度不高,操作性和实践性不强等问题,学生普遍难以准确掌握知识的核心。这样大学语文学科的地位便会逐渐降低,难以发挥出预期的教育功能。

4 新媒体环境下大学语文教学改革策略

4.1 丰富大学语文教学内容

目前,大学语文教学内容需基于原本的内容,增加能够客观体现时代特色和主题的内容,同时能够迎合学生的兴趣倾向。教师所选择的拓展内容需与学生的专业相符,尤其需倾向于选择能够提高学生人文素养和语言能力的内容。高校学生主要依据专业开展学习活动,不同专业对应的学习内容也存在差异。从大学语文教学方面来讲,不同专业的教育内容也会呈现出不同的特征。以艺术类专业来讲,教师便可选择《最后的常春藤叶》等经典作品作为教学内容,或者将网络文学《你若懂我该有多好》等作为拓展素材。对于师范类的专业学生,语文教学内容便可设置为与其他专业学生有区别的内容,从而凸显学生的专业特征^②。

4.2 优化大学语文教学方法

4.2.1 充分利用多媒体

在信息技术不断发展的背景下,现代化的教育技术水平也在随之提高。部分现代化的多媒体技术已经广泛应用于教学活动中,极大丰富了教学活动的实施模式,以教师的语言、声音、图像等多种形式来呈现教学内容。在此模式下,学生也会逐渐发现语文学科内容中的乐趣,在兴趣的促进下对学科知识深化理解,从而实现人文素养的提高。教

师在应用多媒体技术参与教学活动时,需侧重注意避免下述倾向:第一,只运用黑板和板书结合的形式完成教学。第二,完全使用电子课件,不使用黑板和板书。需在教学活动中,依据具体教学内容灵活运用上述多种方式参与教学,这样才能实现较为理想的教学效果^③。

4.2.2 充分运用自媒体

QQ、微信公众号等可作为自媒体平台应用频率较高的方式。教师在规划教学活动时,也可尝试使用上述自媒体手段来推动教学活动的实施。主要的思路为在班级范围内建立微信群或公众号,将学生需要自主完成的学习内容发送到网络平台,由学生自主学习。学生也可在教师要求的指导下,借助自媒体平台进行广泛的交流,发表个人观点等,充分提升自媒体渠道的使用效率^④。

4.2.3 开展在线课堂教学模式

大学语文教学通常会受到时间、人数等因素的影响,难以获得更为理想的教学效果。对此,教师可尝试利用网络渠道开展线上教学活动。也就是说,教师可提前将教学内容录制成视频文件形式,将其共享到网络平台。这样学生便可不受时间和地点的限制,随时通过网络终端设备开展学习活动,极大提高了学生学习的灵活度。

4.3 改革大学语文考核方法

以往语文考试倾向于对学生的阅读和写作方面的能力进行测试,而对其他方面的技能重视不足。部分学生可能在日常学习中的表现并不理想,但在期末阶段临时突击,也可能通过考核。为深度优化大学语文教学活动的实施效果,便需对上述考核评价机制进行改善。通过建立多元化的考核标准来对学生的学科技能与素养进行全面的衡量。具体的考核方法可为:第一,平时作业成绩,主要为书面作业、感想等。第二,在线成绩,主要为课时、回答问题等。第三,期末考试成绩。这样便可提高考核体系的丰富性与全面性。教师在实施考核期间,还可使用相应的软件完成,从而提升考核结果的客观性和准确性^⑤。

5 结束语

总之,在课程体系建设过程,大学语文教学占有十分重要的地位,大学语文学科知识内涵丰富,能够侧重对学生的阅读、审美、口语及写作等多方面的能力进行培养,侧重优化学生的文化素养,结合新媒体技术,促使学生形成更为端正的品质,充分提高教学活动的质量。通过以上分析,从多方面探索了提高大学生语文教学水平的措施,希望分析能为学生日后发展奠定良好基础。

参考文献

- [1]安彦姣.论高职院校大学语文课程教学面临的困境及对策[J].山西财政税务专科学校学报,2019,21(06):70-72.
- [2]关革妮.浅析新媒体时代大学语文课程教学改革策略[J].才智,2019(28):166.
- [3]杨柳.新媒体时代下大学语文教学改革策略探究[J].信息记录材料,2018,19(09):205-207.
- [4]徐敏,唐元兢.新媒体环境下大学语文教学的改革与创新分析[J].科教导刊,2018(33):117-118.
- [5]高婷.新媒体视域下大学语文教学改革策略探究[J].记者观察,2019(11):26-27.